

## 金山石化地区供电设施更新改造,逐步解决3.8万户居民用电难

# “电力孤岛”将实现“用电自由”

**不忘初心 牢记使命**

家里不敢添置新家电,因为买了也用了,如果空调开着,不论是用微波炉还是电吹风,百分百会跳闸,经年累月,崔照生愣是成了“半个电工”,换保险丝什么的,驾轻就熟……对于每户用电容量只有2千瓦的南安新村182户居民来说,早已养成“分时用电”的习惯,不仅清楚家里各种电器的功率,还要算好时间,尽量避免两种以上电器同时启用,这样的窘境在金山石化地区还有3.8万户居民正在面对。

因为历史遗留原因,石化地区的用电改造迟迟没有启动。随着第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育的深入,在金山区发改委的牵头协调下,政策、渠道、资金都有了相应的

解决方案。作为试点,南安新村6号楼、8号楼的用电改造相继完成。未来三年,石化地区的表前供电设施更新改造将分批推进,3.8万户居民的用电难题也将逐步解决。

### “电力孤岛”用电难,“看电点灯”成日常

电不够用,并不是因为供电量跟不上,而是因为每户的用电容量有限。“老小区入户电线是2.5平方的,什么概念?相当于家里用电最大的容量是2千瓦,如果同时打开的电器功率超过2千瓦,保险丝就会熔断。”上海石电能源有限公司运行工程部副总经理庄冬磊解释。

这种情况对于石化地区的居民来说,早已是家常便饭。由于历史遗留原因,石化地区3.8万户居民住宅未能纳入国家电网,成了“电力孤岛”,即便2016年被列入国家第一批、上海第

一个配电业务改革试点项目,但终因涉及诸多方面,触及多方利益,未有实质性进展。“看电点灯”是日常,“用电自由”一度成为奢望。

### 协同疏堵破难题,率先改造迎“暖冬”

改造难度再大,也大不过百姓的呼声。经过一次次反复协调磋商,老大难问题终于迎来曙光。今年6月,由上海石化、上海市电力公司等5家单位组建的新的配售电公司——上海石电能源有限公司正式挂牌成立,上海市第一个增量配电业务改革试点项目任务顺利完成。

11月,一张张《用电事项告知单》贴在了南安新村6号楼和8号楼40户居民家门口,作为石化地区表前供电设施更新改造试点,庄冬磊带队开始在楼道内排管布线,为正式改造做准备。

“我还记得施工那天,他们一早就来了,午饭都是在工地上吃的,下午4点左右就全部完工了。”6号楼101室住户顾南山说,改造后用电容量翻了4倍,明显比以前“方便多了”,“今年过年,终于可以同时开空调、烧饭、吃火锅,想干嘛就干嘛了。”

临潮一村、临潮二村、临潮三村、石化三村、石化七村……在庄冬磊的项目单上,石化地区近1.3万户被列入2020年用电改造名单。根据改造方案,未来三年,2000年底以前竣工的老旧小区约3.8万户居民住宅表前设施的改造将全部完成。

“当然希望可以快点再快点,不过现在也不着急了,熬过今年,明年就好了。”看着隔壁楼率先完成改造,崔照生有些羡慕,但2019年的日历所剩无几,新年还会远吗?

本报记者 毛丽君

# 从“军犬司令”到“导盲犬大王”

——转业军人孙龙根的故事

## 新时代 奋斗者

转业军人孙龙根的人生很传奇:1976年入伍,他很可能是全军唯一一个将南京军区司令员许世上将赶出门外的战士,许司令却不仅没生气,反而称他是南京军区第二个司令:“犬司令”;2000年转业到上海海关,仅用8个月就培养出第一批缉毒犬守护国门;几年后,他下海创业,训练了300余只搜爆、防暴、护卫、检疫等工作犬,为北京奥运会、上海世博会、广州亚运会、杭州G20峰会等重大活动保驾护航;2007年,孙龙根又与一种特殊的工作犬——导盲犬结缘,不仅为北京残奥会等提供导盲犬,又办了上海唯一具有专业资质的导盲犬训练基地,目前在训导盲犬有30余只,人称“导盲犬大王”。



孙龙根在训练导盲犬

### 哭求训犬的新兵蛋子成为军区第二个“司令”

孙龙根的哥哥也是军人,探亲回家时穿的一身橄榄绿军服触动了从小爱看军旅片的孙龙根,1976年,他成了一个新兵。在新兵连,他看见军犬班的战士牵狗训练英姿飒爽,决心要去军犬班。军犬训练当时不受重视,本准备重点培养这个中学文化新兵的连领导一直不同意,孙龙根难过地抹起眼泪,才打动了领导,得偿所愿。

爱一行,钻一行,孙龙根很快当上了军犬班的班长,不但出色完成了国防仓库的护卫任务,还屡屡协助地方破获多起刑事案件。他被破格提干,调到南京组建南京军区司令部军犬队。在军犬队,他第一次给母狗接生,正碰上一个小身材矮小、皮肤黝黑的老同志推门而入,吓得母狗蹿了起来。孙龙根急了,一把把“老头”推出门外后,才听旁边的随行同志说,这是专门来看他训犬的许世友司令。

“闯祸了”,孙龙根吃了一惊,但也顾不上那么多,直到母狗安静后,他才赶紧出门朝许司令立正敬礼,因为太紧张,还口误说“报告司令员,孙龙根正在下小犬!”逗得大家哈哈大笑。

许司令没见怪,之后,更因为军犬队屡屡立功夸赞说:“南京军区有两个司令,一个是我,一个是孙龙根,我是兵司令,他是犬司令!”从此,“犬司令”

的美名便传扬开来。至2000年转业前,他一共驯养近两千条军犬,除了完成安保任务,还在军队内部和地方协助破案四五百起。

### 创业再出发为重大活动保驾护航

北京奥运会召开的前一年,在上海海关有着不错工作的孙龙根辞职创办龙根犬业公司,因为他敏锐地预测到了国内的安保犬数量无法满足奥运会需求的状况,他希望发挥一技之长,为平安奥运出力。

年近50岁的孙龙根下海创业,依然保持着军人作风。为了让这些随时需要上岗“作战”的安保犬保持状态,他吃住在办公室,常常半夜三更还要起来带着狗操练一番。

孙龙根带过许许多多训犬徒弟,还要教育人使用导盲犬,他总是强调一点:“要把犬当成自己的伴侣、儿女、好朋友一样爱护。”孙龙根自己也是这样做的。

爱犬、善训,果不其然,孙龙根的新“部下”成为一支奇兵。仅在上海世博会期间,龙根犬业就有三百多条安保犬在园区内外发挥作用。不久前,它们刚结束国庆安保任务,从北京“出差”回来。可以毫不夸张地说,只要有重大活动,这支特殊的安保队伍就会从浦东的训练基地整装出发,奔赴“战场”。

### 计划在全国推广导盲犬训练

2007年,上海市残联、日本导盲犬协会、公安部南京警犬研究所共同启动上海导盲犬项目,龙根犬业成为其上海实验基地。几年前,龙根犬业又成为中国工作犬管理协会导盲犬训练使用研究定点单位,是上海唯一、全国唯二的具有专业导盲犬训练和服务资质的机构。

2009年起,他在日本等国家服务犬基地参观取经,并牵线把日本的导盲犬、导听犬等服务犬带到上海世博会生命阳光馆,鲜活的展示让许多公众了解并接受了这些特殊犬类。这些年,上海导盲犬的“工作”环境越来越好,与孙龙根精益求精的训犬和使用者适配培训是分不开的。为了帮助盲人与导盲犬建立感情,他甚至出资邀请盲人朋友们一起给适配的导盲犬过生日,给它买犬类的生日蛋糕、长毛绒玩具,让导盲犬和主人成为一家人。

按照国际的通行标准,1%以上的盲人使用导盲犬时,导盲犬可称之为普及。目前,上海有近40条导盲犬,是国内数量最高的城市,然而,与9万盲人的总数相比还是杯水车薪。作为2018年颁布的《导盲犬》国家标准的参与起草者,孙龙根最近又在忙活导盲犬培训机构标准(草案)。今年,导盲犬培训教材也抽空写好了。下一步,他计划在全国推广教材,创办学校,把自己的经验复制出去,让更多盲人用上导盲犬。 本报记者 孙云



若不是一次偶然的实习机会,毕业于华东理工大学国际贸易专业的女生秦莹从来没有想过,自己有一天会成为一名专业社工,服务对象则是一群备受丧子之痛的失独老人。

据本市相关部门调查,目前领取计划生育特别扶助的上海失独家庭逾15000个,失独人员超过19000人。从2014年起,秦莹所在的上海市阳光善行公益事务中心启动了失独家庭援助项目,目前已经实现了黄浦区所有街道全覆盖,服务家庭超过500户。项目团队由专业社工及上海师范大学、东亚银行等企事业单位志愿者组成,80后、90后唱起主角。他们用年轻人的活力和热情,为失独老人们驱散心头寒意。

今天是冬至,虽然牵挂着叔叔阿姨,但秦莹说,自己和伙伴们反而不会在清明、冬至这样敏感的时刻打扰老人。让他们安静地抒发哀思,这是一名专业社工的职业准则。

“每接触一户新的家庭,他们不说,我们就不去主动提关于孩子的事情,也只是把活动信息告诉他们。”秦莹说,倾听,是建立信任的第一步。事实上,老人们需要倾诉。他们中的很多人在很长一段时间内,并不愿意向他人敞开心扉。邻居无意中问起来“孩子去哪了”,往往用“出国了”搪塞。他们害怕他人的指指点点,甚至不愿接受关心和安慰。

最初,10户家庭参与试点,如今,经常参与活动的家庭已近百户。每季度举办一次集体生日会,不定期相聚在一起做烘焙、做香囊、做皮具、出门旅游……伙伴们动足脑筋,努力把每次活动都办得不一样。为了避免老人们触景生情,每逢春节、元宵、中秋等节日,举办活动时,社工们会细心地避开印有“家”“团圆”的大礼包,而选用印着“福”“健康”等关键字的礼物。

阳光善行公益事务中心总干事秦天栋感叹,社工们要做的,就是要为老人找到一个情感的港湾,“一开始,老人们没说两句就一起抹眼泪,现在他们脸上的笑容多了!”

从2014年至今,目睹着一户又一户家庭走出阴霾,秦莹颇有感触。她坦言,在他人的故事里见证悲欢离合,对团队的年轻人情感冲击很大。但是,职业要求他们,必须学会和私人情感保持“疏离感”。最有效的安慰,不是陪着一起哭,而是通过积极的正向引导,将老人们从负面情绪中走出来。

如今,在社工们启发下,失独老人们组建了志愿队伍,参与社区公益服务、为特殊学校传递关爱,互相帮扶着往前走,找到自己的社会价值。今年70岁出头的老马在十年内相继失去了独子和妻子,用他的话说,生命中剩下的,只有“捱日脚”。如今,乐观开朗的他也成了志愿者,每隔一天就到街道的睦邻中心“上班”。忙碌的生活,让他的脸上重新漾起笑意。

日前,一本由华东理工大学访问学者、福州医科大学社工系主任郑立羽执笔,结合阳光善行社工实际案例写成的《计生特殊家庭服务技巧》服务手册编撰完成,这在国内尚属首创。

秦莹说,在服务失独家庭的过程中,她更明白了家庭的意义,“以前一有空就会和朋友约出去玩,现在我觉得,能宅在家,和父母一起看看电视,多幸福。” 本报记者 陆梓华

安静倾听鼓励走出家门,正向引导摆脱负面情绪  
**这群年轻社工,为失独老人驱散寒意**